

哪些险种在下调?  
待遇是否降低?未来如何调?

# 解读社保费率 下调三大焦点

“十三五”规划纲要提出，适当降低社会保险费率。“新华视点”记者梳理发现，目前，已有超过12个省市陆续出台降低社保费率措施。

此次社保费率下调主要涉及哪些险种?费率下降待遇是否会降低?未来继续下调费率的空间在哪里?记者多方采访业内人士和专家，解读社保费率下调三大焦点。

## ●焦点1

### 社保“五险”哪些费率下调?

主要集中在工伤、失业、生育“三险”

目前，我国俗称的职工社保“五险”包括养老、医疗、工伤、失业、生育五大类。记者梳理发现，近期，已有上海、广东、天津、甘肃、江西、北京等超过12个省市相继出台文件下调降低社保费率，而且主要集中在工伤、失业、生育“三险”。

北京、天津工伤保险基准费率由原来的0.5%至2%调整为0.2%至1.9%。天津还提出将企业缴纳失业保险费率由2%降至1%，缴纳生育保险费率由0.8%降至0.5%。上海宣布失业保险费率单位缴费部分从1.5%下调到1%。

业内人士指出，此轮社保费率下调，主要集中在工伤、失业、生育“三险”的原因，一方面是去年国务院常务会就明确要求下调这三项保险费率；另一方面，工伤、失业、生育等保险基金目前各地普遍收大于支、结余较多，因此适当下调费率不会影响保险基金正常运行。

以天津市为例，根据当地2015年财政

预算执行情况报告显示，去年全市工伤保险基金收入11亿元，支出10.6亿元，滚存结余16亿元；城镇职工生育保险基金收入11亿元，支出10亿元，滚存结余20亿元。因此适度下调缴费费率，可能会导致收入减少，但可调剂往年结余，加上基金总量较少，出现收支缺口的情况下填补压力较小。

人社部公布的数字显示，目前我国社保费率为39.25%，其中养老和医保占36%左右。对于各界普遍呼吁下调的养老和医保费率，目前有上海、浙江杭州和福建厦门等地涉及。

上海宣布从今年1月1日起下调社保费率，其中职工基本养老保险费率企业的单位缴费部分从21%下降到20%，职工基本医疗保险费率单位缴费部分从11%调整为10%。杭州拟对企业缴纳职工基本医疗保险费部分每年临时性减征1个月。据杭州市人力社保局测算，仅杭州主城区，此举一年将减收近10亿元医保基金收入，相当于降低费率1

个百分点。

据上海市财政部门公布数据显示，去年全市基本养老保险结余182亿元，累计结余达1111亿元；基本医疗保险基金当年收支结余217亿元，累计结余1093亿元。据此简单测算，以去年收入为基数，养老与医疗保险率均降低1个百分点，两项基金仍能实现结余。广东省职工基本养老保险也保持基金常年结余，仅2015年就结余1007亿多元，累计结余6135亿元。

南开大学社会建设与管理研究院院长关信平说，上海、广东等地区属于劳动力流入地。大量农民工都在务工地缴纳养老保险等社保，养老保险基金转移回保险待遇支付地时，只能转移个人账户，以及统筹账户中部分比例基金，因此给上海、广东等地留下不少结余，因此具备下调空间。而不少劳动力输出大省，基金收入相对较少，支付压力较大，由此降低缴费比例空间不大。

## ●焦点2

### 社保费率下调是否会使待遇降低?

现有社保待遇发放标准不改变，后期待遇就不会受影响

上海市相关负责人在解释当地三项社保费率调整政策时明确表示，职工基本养老、医疗、失业保险费率下调，不会影响到参保人员的总体待遇水平。相关保障待遇水平还将根据国家部署和当地经济社会发展情况，适当提高。

据业内人士介绍，当前“五险”基金征收与待遇发放两者并不直接挂钩。社保待遇发放高低，主要取决于国家和各地已制定的待遇计发或报销管理办法，除部分基础养老金待遇外，其他社保待遇与缴费费率高低并不直接相关。

记者采访发现，当前失业、工伤、生育

保险待遇发放标准，主要与在岗职工平均工资等因素密切相关，而医保报销主要与报销范围与报销比例相关，均不涉及缴费费率因素。因此，只要现有社保待遇发放标准不改变，后期待遇就不会受到费率调整影响。

降低单位缴费费率对养老保险待遇也不会产生影响。目前，退休职工养老保险待遇由基础养老金和个人账户养老金两部分组成。根据基础养老金计发公式，基础养老金发放高低主要取决于职工退休时上一年度在岗职工月平均工资、职工本人平均缴费工资和缴费年限三项因素，与企业和个人缴费费率高低无关。而个人账户养老金部分会受职工本

人缴费费率影响，只有职工个人缴费费率下调，才会影响个人账户养老金这部分收入。

记者采访了解到，此次多地调整的养老保险费率，仅涉及企业缴费部分，个人缴费比例并未调整，不会影响个人账户养老金收入。

人社部社会保障研究所所长金维刚表示，考虑到维护参保人依法享有的保障待遇，在一些统筹地区阶段性地适当降低费率并且主要是适当下调单位费率的情况下，在当期征收入大于支出、或依靠财政补助或动用基金累积结余可确保基金收支平衡的条件下，可以不降低个人的有关险种的保障待遇水平。

## ●焦点3

### 社保费率下一步怎么降?

养老、医疗保险缴费费率降低难度大，需全国统筹协调推进

一些地方社保部门工作人员介绍，由于不少地区职工养老、医疗两项保险基金常年收不抵支，因此这两项保险缴费费率降低的难度较大，需要全国统筹协调推进。

“十三五”规划纲要中提出，将生育保险和基本医疗保险合并实施，实现职工基础养老金全国统筹。

一些受访专家表示，生育保险与医疗保险合并，意味着今后“五险一金”将精简为“四险一金”，同时也将为医保费率下调创造空间。当前生育保险覆盖面并不高，且各地生育保险基金普遍还有结余。生育保险与医疗保险合并后，将扩大生育保险缴费面，基金结余调节用于医疗保险支出，而且两项保险合并也能降低运营管理成本。

还有专家表示，养老保险缴费比例要从部分地区下调，到全国范围内全面下调，除养老保险基础养老金实现全国统筹外，还需完善国有资本划转充实社保基金机制，为降低社保费率可能出现的收支缺口提供基金筹资保障。

金维刚表示，目前人社部等有关部门正在研究城镇职工基本养老保险的基础养老金全国统筹方案。由于各地区经济发展不平衡，各地人口结构和养老保险基金收支以及积累结存状况之间存在着显著差异，这次全国统筹还不可能实现基金统收统支。因此，在该方案出台并实施之后，全国各地养老保险费率的统一还需要经历一个逐步调整的过程。

关信平表示，养老金实现全国统筹意味

着广东等基金结余较多地区的基金，将调节到结余少甚至收不抵支地区使用。预计养老金全国统筹后需设置一个过渡期，让各地根据实际情况设置不同费率，再逐步缩小差异到全国统一，“这样才能最大程度得到各方支持、达成共识”。

据了解，制定划转部分国有资本充实社保基金办法，目前已列入相关部门今年的工作计划。“国有资本如何确定划转方式，也面临诸多挑战。”中国社科院研究员唐昀表示，比如央企与地方国企有资本如何实现差异化划转、划转比例如何确定等，这些难题都需要社保部门与国资管理部门充分协作，才能确保国有资本划转确实能起到充实社保基金的作用。

据新华社



## 日本民主党与维新党 合并成最大在野党

由原民主党与维新党合并后成立的新党“民进党”27日在东京举行结党大会，宣布正式成立。民进党在国会占有156个议席，成为日本最大在野党。

民进党意为“与国民共同前进之党”，它继承并吸收了原民主党与维新党的立场和理念，代表纳税者、消费者等普通民众立场，坚持立宪主义、推动统治机构改革，追求建成自由、共生、面向未来的社会，在安保外交领域贯彻专守防卫政策。

大会决定由原民主党代表冈田克也担任民进党首任代表。

民进党将在9月30日举行正式党代表选举。冈田此前表示，若夏季参议院选举后民进党议席未能增加，他将退出9月的民进党代表选举。

目前，民进党在众议院掌握96个议席，在参议院掌握60个议席，两院合计156个议席，成为2012年安倍上台以来最大规模的在野党。新党成立后，将继续与其他在野党开展选举合作，能否改变7月参议院选举格局受到关注。

另据共同社27日公布的最新民调结果显示，有67.8%的受访者不看好民进党，对新党有所期待的仅占26.1%。

据新华社

## 澳一网站推新功能： 订餐厅爽约要付费！

不少火爆餐馆一位难求，需要提前好多天预订。但总有一些食客因为各种原因临时爽约，给商家造成损失。澳大利亚知名餐饮点评网站“Dimmi”本周开始推出新功能，允许餐馆收取订位押金，对那些预订了情人节、圣诞节特别晚餐后又不出现的食客，甚至可以收取全额费用。

网站首席执行官斯图尔特·普雷穆蒂科接受澳大利亚新闻网采访时说，截至目前，餐馆都没有办法保证预订者一定按时出现。要是不预收押金，在爱临时变卦或压根对预订不上心的顾客面前，餐馆经营者就成了弱势群体。

经营一家高级餐馆的安娜·帕沃尼说，爽约的客户曾经让她“赔惨了”。“公共假日时，我们需要支付员工非常高的工资，因此到底是否值得营业必须权衡再三。上个复活节假期，餐馆预订全满。我们做了充足准备，结果那天下雨，没几个客人来。”她说，“开门十分钟内，有七成客人打电话说来了，其他人连说都没说。”

上个月，Dimmi还鼓励餐饮经营者交换“黑名单”，对那些经常爽约的顾客实行“禁入”制。

据新华社